

ЧЕРНЫШЕВ Петр Матвеевич (1730—1773), комендант гарнизона в Симбирске, полковник. Происходил из беспоместного польского шляхетства, службу начал в 1745 лакеем при дворе императрицы Елизаветы Петровны, где при этом получал воинские чины (в 1746 — прапорщика, в 1747 — подпоручика, в 1748 — поручика). Однако вскоре после этого он каким-то проступком вызвал недовольство Елизаветы, которая удалила его из своих покоев. Придворную службу Чернышев продолжал в штате царевны Екатерины (будущей императрицы), которая покровительствовала ему, ценя безусловную преданность и услужливость. Особенно быстрое чиновное возвышение Чернышева последовало по воцарении Екатерины II. В 1762 он был произведен в премьер-майоры, в 1764 — в подполковники, в 1765 — в полковники (хотя военно-административным, а тем более боевым опытом не обладал, в походах и сражениях «противу неприятеля» не участвовал). В марте 1765, одновременно с производством в чин полковника, Чернышев был назначен комендантом Симбирского гарнизона. Во второй половине октября 1773 генерал-майор В. А. Кар, возглавивший карательную экспедицию против Е. И. Пугачева, предписал Чернышеву, чтобы он, собрав наиболее боеспособные местные команды и части в сводный корпус, следовал с ним к Оренбургу по Старо-Московской дороге, вдоль Самарской дистанции крепостей. Сам Кар готовился выступить от Казани к Оренбургу по Ново-Московской дороге, через Шуран, Ерыклинск, Кичуевский фельдшанц, Кандыз, Юзееву, Сакмарский городок. В конце октября Чернышев, взяв с собой большую часть Симбирского гарнизона, выступил в поход, стягивая в свой корпус в Ставрополе, Самаре, Алексеевске и попутных крепостях Самарской дистанции годных к службе солдат, казаков и калмыков. 12 ноября, в день вступления в Чернореченскую крепость, корпус насчитывал до 1200 человек и имел на вооружении 15 пушек. Находясь в Чернореченской, Чернышев получил известие о том, что корпус генерала Кара потерпел поражение в боях с пугачевцами 7—9 ноября под деревней Юзеевой (в сотне верст к северо-западу от Оренбурга) и начал поспешное отступление к Бугульме. Лишившись поддержки Кара, Чернышев после некоторых колебаний отважился на попытку прорыва в Оренбург, до которого осталось пройти всего 28 верст. В ночь на 13 ноября он выступил в поход, перед этим выслав в Оренбург передовую группу во главе с капитаном С. М. Ружевским, который должен был загодя оповестить губернатора о подходе корпуса Чернышева и попросить о том, чтобы местный гарнизон прикрыл вступление его в город. Ружевский сумел благополучно миновать пугачевские заставы, пробраться в Оренбург, но прошло немало времени, прежде чем ему удалось встретиться с губернатором. Рейнсдорп распорядился вывести из городской крепости навстречу корпусу Чернышева команду премьер-майора С. Л. Наумова. Но в тот момент, когда команда

подготовилась к выходу из Сакмарских ворот, послышались пушечные выстрелы со стороны Бердской слободы, возле которой, как оказалось, пугачевские отряды внезапно окружили чернышевский корпус, сломали недолгое его сопротивление и, обезоружив, угнали в свой лагерь. Там, в Бердской слободе, повстанцы в тот же день казнили Чернышева и около 30 старших офицеров его корпуса. Все солдаты, казаки и калмыки, а также офицеры в младших чинах были зачислены в повстанческое войско и участвовали в боях под Оренбургом.

ЧЕРТОРОГОВ Петр (дата рождения не установлена — 1773), яицкий казачий сотник. 18.09.1773 он с группой сотников и рядовых казаков был захвачен в плен и казнен пугачевцами под Яицким городком.

ЧИГВИНЦЕВ Матвей Дмитриевич (1737 — 15.11.1774, Кунгур), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), есаул (январь 1774), сын атамана Д. М. Чигвинцева. Из Красноуфимских казаков. На военной службе с 1755, с 1768 — сотник. К восстанию примкнул после вступления в Красноуфимск в начале января 1774 отряда Салавата Юлаева. 14 января получил от Салавата Юлаева наставления по управлению казаками и горожанами. Взял на себя управление пригородом и окрестными селениями. Поддерживал оперативную связь с Салаватом Юлаевым и И. С. Кузнецовым. Мобилизовал население в повстанческие команды. В бою 19.02.1774 попал в плен и был «наказан жестоко батожьём». Неделию спустя был доставлен в Кунгур и допрошен в Пермской провинциальной канцелярии. По приговору Казанской секретной комиссии публично казнен.

ЧИГВИНЦОВ Михаил (1753 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды (41 человек) отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. В бою 30.01.1774 под селом Ординским утратил имущество: «лошадь кабыла карея с седлом, с копьём и с нагалищем, епанча кыргиска вальенная, сумы башкирские сырмятные».

ЧИРИКОВ Александр (годы жизни не установлены), офицер Второго гренадерского полка, поручик. С января 1774 находился со своим полком в составе корпуса генерала П. М. Голицына, который, подавляя очаги повстанческого сопротивления, вел наступление от Казани к Оренбургу. Отличился в битве 22.03.1774 при штурме Татищевой крепости, где он, находясь в передовой цепи, одним из первых ворвался на крепостной вал и был при этом тяжело ранен.